

杏北油田北部产能建设工程竣工环境保护验收意见

按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》相关规定，大庆油田有限责任公司第四采油厂组织本厂安全环保相关人员、黑龙江永青环保科技有限公司（验收调查报告编制单位、检测单位）及 5 名专家（名单附后）组成验收组，对杏北油田北部产能建设工程开展竣工环境保护验收工作。

2024 年 12 月 9 日，建设单位组织 5 名专家对《杏北油田北部产能建设工程竣工环境保护验收调查报告》（以下简称《验收调查报告》）、建设单位提供的资料以及验收监测单位提供的现场监测原始记录进行了评审（函审）。2024 年 12 月 15 日，验收组根据验收调查报告内的工程建设内容、主要环境敏感目标、重点污染防治和生态保护措施及现场踏勘照片，对验收调查报告提出补充和修改意见。验收调查单位黑龙江永青环保科技有限公司按照验收组意见对报告进行了修改。

2024 年 12 月 20 日，专家组对上述竣工环境保护验收资料进行复核。对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范/指南，本项目环境影响报告书和审批部门审批决定等要求，提出意见如下：

一、工程建设基本情况

（一）建设地点、规模、主要建设内容

杏北油田北部产能建设工程位于黑龙江省大庆市红岗区和龙凤区境内。本次产能项目新钻并基建油水井 224 口，其中油井 183 口、注水井 41 口，形成丛式井平台井场 49 座、单井井场 15 座；新建集油掺水管线 44.6km，新建注水管道总长度 35.58km；新建通井土路 7.58km；另外配套建设供配电、道路以及数字化工程，项目建成产能 8.04×10^4 t/a。

（二）建设过程及环保审批情况

2021 年 11 月，大庆恒安评价检测有限公司编制完成了《杏北油田北部产能建设工程环境影响报告书》，并于 2022 年 1 月 13 日取得大庆市生态环境局的批复（庆环审〔2022〕14 号）。

2022 年 4 月钻井工程开工，2023 年 2 月钻井施工结束。

2023 年 2 月，地面工程开工建设；2024 年 4 月，工程竣工并投入运营，目前运行

杏北油田
产能建设
工程竣工
环境保护
验收意见
报告书
2024.4.18

情况正常，具备竣工验收条件。

（三）投资情况

本项目实际投资为 60411.6 万元，环保投资 3372.45 万元，占比 5.58%。

二、工程变更情况

环评设计阶段杏北油田北部产能建设工程共包括 10 个建设项目，拟钻并基建油水井 1090 口，其中油井 653 口，水井 437 口，均以单井形式布设，钻井总进尺 148.42×10^4 m，设计总产能为 43.66×10^4 t。根据产能建设工程设计方案可知：本次已竣工的 4 个项目“杏北开发区杏一区东部层系井网优化调整产能建设工程”、“2023 年零散更新井产能建设工程”、“杏树岗油田 69-1 井区扶余油层产能建设工程”、“2022 年萨零组水平井产能建设工程”设计新钻并基建油水井 564 口，其中油井 367 口，水井 197 口，设计完钻井深为 1250~1800m，设计钻井总进尺 76.8×10^4 m，站外系统采用双管掺水集油工艺，新建集油、掺水管道 116.4km，新建注水干线 3.6km、注水支线 54.2km；新建 3.5m 宽通井路 24.5km；新建井场柱上变电站 367 座。建成后杏北油田北部总产能为 15.73×10^4 t。

本工程第一个开采周期已开发完成其中 4 个项目，本项目为已竣工的 4 个项目的验收工程，经现场调查及核实相关资料，与环评阶段相比，本项目实际工程量及工程建设变化情况包括：①项目实际新钻并基建油井 183 口，较环评阶段减少 184 口，实际新钻并基建注水井 197 口，较环评阶段减少 156 口，钻井总进尺减少 40.4×10^4 m；②由于基建井数量变化，项目实际建成产能 8.04×10^4 t/a，较环评阶段减少 7.69×10^4 t/a；③本项目实际建设集油、掺水管道 44.6km，新建注水管线 35.58km，由于油水井数量较环评阶段减少，集油、掺水管线较环评阶段减少 71.8km，注水管线较环评阶段减少 22.22km；④本项目实际建设通井路 7.58km，较环评阶段减少 16.92km；⑤本项目实际建设柱上变电站 69 座，较环评阶段减少 298 座。其余建设内容与环评阶段基本一致。根据《关于进一步加强石油天然气行业环境影响评价管理的通知》（环办环评函〔2019〕910 号），本项目不存在重大变动，纳入竣工环境保护验收管理。

三、环境保护设施建设情况

（一）废气

施工单位定期对施工场地清理表土，且钻井材料上覆盖防尘网，同时进行洒水抑尘，

3.23 环保设施运行情况
杏北油田
杏北公司

并对进出运输车辆加盖了苫布；施工车辆均为环保合格车辆，尾气均为达标排放；施工期柴油机均使用合格的低标号柴油，加强了对柴油机的维护；合理规划施工进度，及时开挖，及时回填，且未在大风天气进行施工作业。

本项目运行期油田生产全部集输过程为密闭工艺，确保了油田特征污染物非甲烷总烃挥发量降至最低；采油井口安装了密封垫；新建场站加热炉采用清洁能源（天然气）作为燃料，烟气经15m高烟囱排放。

（二）废水

施工期钻井废水由罐车拉运至大庆钻探运输二公司废弃泥浆无害化处理中心处理；生活污水进入施工营地暂设的防渗生活污水池，定期用罐车拉运至（四厂厂区）生活污水管网，进入第四采油厂生活污水提升泵站，最终送至大庆油田水务公司南区污水处理厂处理；管道试压废水经罐车收集后回收至杏一含油污水处理站处理进行处理后回注。

运营期油田采出水管输至杏一含油污污水处理站处理，处理满足《大庆油田地面工程项目建设设计规定》（Q/SYDQ0639-2015）限值要求：“含油量 $\leq 20\text{mg/L}$ 、悬浮固体含量 $\leq 20\text{mg/L}$ 、粒径中值 $\leq 5\mu\text{m}$ ”后回注油层，不外排；截至目前项目未进行油井作业，无作业废水产生，如产生，通过污油污水回收装置回收后，由罐车拉运至杏一含油污污水处理站处理，不外排；本项目试运行至今尚未进行洗井，无洗井污水产生，如产生，直接进入集油系统，管输至杏一含油污污水处理站处理，不外排。

（三）噪声

本项目除钻井工程，未在夜间进行施工，且施工期间定期对设备进行维护和保养，设备均正常运转，没有产生异常噪声污染，且运输车辆路线避开了村屯，施工噪声已在完工后消失，施工期未发生因噪声影响引起的投诉事件。

运行期井场抽油机均安装了减振基础，依托场站各类机泵、加热炉均选用了低噪声设备，进行了基础减震。井场厂界噪声均可以达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）2类限值要求，符合环评及批复要求。

（四）固体废物

施工期，废钻井液、钻井岩屑、废射孔液排入泥浆接收罐车中，拉运至大庆钻探运输二公司废弃泥浆无害化处理中心处理；废纯碱、膨润土包装袋、破损的废防渗布、施

代宗华
王海峰

工废料集中收集，统一拉运至第四采油厂工业固废填埋场进行填埋；施工人员产生的生活垃圾统一收集送大庆城控电力有限公司处理。

本项目运行期暂未产生含油污泥、落地油和废防渗布，如产生则委托有资质单位处理。

（五）其他环保措施

1、地下水

钻井工程施工井场进行分区防渗，钻井工程基础区域、钻井液循环系统（钢制泥浆槽、钻井液罐区、泥浆循环罐区、钻井井场钻井液材料房）、柴油罐区铺设 2mm 厚高密度聚乙烯膜的防渗布进行防渗处理，渗透系数 $K \leq 1 \times 10^{-13} \text{cm/s}$ ；临时旱厕为一般防渗处理，采用底层黏土压实，铺垫 2mm 厚土工布进行防渗，渗透系数 $K \leq 1.0 \times 10^{-10} \text{cm/s}$ ；井场其他区域为简单防渗区，采用地面碾压平整进行防渗；

运营期井场为简单防渗，运行期井场地面进行了夯实处理；油水井作业均在永久占地范围内进行，作业过程中设置临时围堰并铺设 2mm 厚高密度聚乙烯膜进行防渗处理；管道采用无缝钢管、焊接连接。

2、生态

（1）施工过程中严格控制了占地范围，管线施工中严格限定了施工范围，管线采用平埋方式，施工结束后及时进行了迹地平整，覆土压实，恢复了原状。

（2）施工作业土方开挖采取了分层开挖，单独堆放，施工结束后开挖土方及时分层反序回填。

（3）施工时加强了管理，规范了施工人员行为，未发现施工人员随意践踏碾压施工范围之外的植被的现象。

（4）全部临时占地已平整，主要采取自然恢复的方式，已恢复为原有地貌。

（5）本工程严格控制施工期的污染物排放，施工期间未发生管道穿孔、断裂等恶性事故。

四、环境保护设施调试效果

（一）废气

本次验收对依托站场加热炉燃烧烟气、厂界、厂区内及新建井场无组织废气排放情

2018
3月21日
王连华

况进行了监测，监测结果显示，依托站场加热炉燃烧烟气中各污染物排放浓度满足《锅炉大气污染物排放标准》(GB13271-2014)表1限值要求，厂界非甲烷总烃浓度满足《陆上石油天然气开采工业大气污染物排放标准》(GB39728-2020)要求，厂区无组织排放的非甲烷总烃浓度满足《挥发性有机物无组织排放控制标准》(GB37822-2019)要求。

(二) 噪声

本次验收调查监测期间，对新建井场厂界噪声进行了监测，根据监测结果，新建场站厂界噪声值满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)中的2类标准。

(三) 废水

本次验收对依托的杏一联合油污水处理站处理出口水质进行监测，监测结果显示，本项目废水经过杏一联合污水处理设施出水水质满足《大庆油田地面工程设计规定》(Q/SYDQ0639-2015)中“含油≤20mg/L、总浮固体含量≤20mg、粒径中值≤5 μm”的限值要求。

五、工程建设对环境的影响

由环境空气质量现状监测结果可知：项目区域非甲烷总烃满足《大气污染物综合排放标准详解》要求，TSP 满足《环境空气质量标准》(GB3095-2012)及 2018 修改单中的二级标准，说明本项目建设对环境空气影响较小；由地表水环境质量现状监测结果可知：双发泡现状水质验收监测结果与环评相差不大，说明本项目建设对地表水环境影响较小；由地下水环境质量现状监测结果可知：地下水中油田开发特征污染物石油类均未检出，说明本项目建设对区域地下水环境影响较小；由声环境质量现状监测结果可知：项目所在区域的昼间、夜间声环境质量能够达到《声环境质量标准》(GB3096-2008)中的2类标准要求，说明本项目建设对周围声环境影响较小；由土壤环境质量现状监测结果可知：井场永久占地内土壤各项指标满足《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准》(GB36600-2018)要求，井场永久占地外土壤各项指标满足《土壤环境质量农用地土壤污染风险管控标准》(GB15618-2018)要求，说明本项目建设对周围土壤环境影响较小。

根据现场调查，本项目施工结束后，施工单位已采取分层回填的方式及时对地表进行了平整，目前临时占地已经恢复，项目建设对生态环境影响很小。综上所述，本工程建设对环境影响很小。

六、验收结论

根据该工程竣工环境保护验收调查报告和现场检查，项目环保手续完备技术资料齐全，执行了环境影响评价和“三同时”管理制度，基本落实了环评文件及其批复所规定的各项环境污染防治措施，外排污染物符合达标排放要求，达到竣工环保验收要求。

验收组经认真讨论，一致认为“杏北油田北部产能建设工程”满足竣工环境保护验收条件，通过竣工环境保护验收。

七、后续建议

- 1、做好企业环境信息公开，定期公布企业环境信息；
- 2、及时修订和完善环境风险事故应急预案，定期开展环境风险应急演练，切实加强企业风险联动机制，避免发生环境污染事故。

八、验收人员信息

验收组名单附后。

大庆油田有限责任公司第四采油厂

年 月 日

刘振华 杏北油田第四采油厂 首席

杏北油田北部产能建设工程项目

专家组成员表

序号	专家姓名	单位	职务/职称	联系电话
1	张文海	恒安	高工	13936993538
2	王海波	技术员	高工	13645999139
3	孙连海	技术员	高工	13945946213
4	李海	技术员	高工	1864868369
5	李永华	管理专家	高工	13936831387
6				